w@m Sieben Zwerge

Hinter den Bergen wohnen sleben Swerge, die allesamt Brilder sind. Sie wurden
Jewedls [ Abstand von 2wei lahren gebaren. Das jlingste Zwerglein st sieben
Jahre alt. Wie alt ist sein dllester Bruder?

Li=mung: 19 fahre

@, Herrchen vnd Hund

Herr Pfaff ist heute genau 5-mal 5o alt
wie sein Hund Flocki.

In fiinf Jahren ist Herr Pfaff nur noch
3-mal s alt wie Flocki.

Wenn Flocki heute 5 Jahre alt ist,

wie alt st dann Herr Pfaff in fiinf Jahren?
Hinweis: Sehr schnellen Denkem
yarenthalten, wie alt Flocki heute ist!

Léssumg: Herr Plaff wind dune gamay 50 fofbve alt sein,

m@m Monat £4r Monat

Stall dir war, jeder Monat hitte gleich viele Tage, namlich 3o
Hatte dann ein Jahr mehr oder weniger Tage als bisher?

Lseangs weniger Tage: 17 2 jo= 350
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.53- Rechenakrobatik

Welche beiden Zahlen ergeben miteinander malgenommen genauso viel
wie zusammen gezahit?

Losurmg: 2 R 2= 8 X 2=y

" i

@ Da hast dv den Salat!

Elvira Schleim und ihre Freundin Adelheid haben einen Salatkopf mit 20 Salat-

blattern in Beschlag genemmen, Weil Elvira den Salat zuerst entdeckt hat,
soll sie gin Blatt mahr bakommen als ihie Freundin.
Wie viele Salatbldtter bekommt Elvira und wie viele bekommt Adelheid?

tasung: Ehire bekomm! 10 1%, Adelheid hekommt o /2 Salorhlabter

@% Ohren zahlen

Wenn du alle Ohren In der Schule zéhlen und das Ergebnls durch 2 teilen
wiirdest, was hattast du dann ausgerechnet?

Ly die Anzai aller Lebeweden in der Schule

BARTL, Almuth (2007). Schnelldenker — Spiele fur Grundschulkinder.

Berlin: Cornelsen Verlag Scriptor GmbH&Co.



@ Der Schneckenwettlavf

Die vier Schnecken Tabi, Fil, Lotte und Elvira treten zum jihrlichen Schnecken-
wettlauf an, Im Ziel erraichen sie diese Ergebmisse: Lotte Ist vier Stunden
schieller am Ziel als Ehira, Pit ist acht Stunden vor Tabi ins Ziel gekrabbelt,
Tobi hat fiir die Strecke sechs Stunden linger als Lotte gebraucht.

In welcher Reihenfolge sind die Schnecken ins Ziel gekrabbelt?

Lisgurig: BT, Lotte, Ehviva, Fobd

LS

”m_@w Mutte l.nw

-

Muttertag |5t stets der zweite Sonntag im Mal. Welches Datum kdnnte dieser Ta
frihastens haben und welches wiire das spateste mégliche Datum?

tasang: frifrestens om & M, spllestans am 14 Mai

LS

”_@m m_umm.wm_w....nru.-nvm:

L
Welche elf grofien Druckbuchstaben verdandemn ihr Aussehen nicht,
wenn man sie im Spiegel betrachret?

Losumg: A, B LM 0L T W LY

m@m meclhmnrw

srelle dir vor, du kist in einern ungeraden |ahr (zum Beispiel 1995) geboren.
Faierst du dann deinen 5o, Geburtstag in einem geraden oder elnem ungeraden
lahr?

Lisang; & ainem ungeraden jofr. Der 2. Gedwristag SN0 auf ein geredes lahr,
der swnlte gof i ungerodes, der drilfe diy’ 2in gerades uns.

L

T
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(58 Die gen iale Schwester

..._n.|.._ iy
_";,_xi sagt zu seinar kleiner Schwester Uschi: witell ich doppelt so all bin wie du,
bin ich auch doppelt 50 klug.e Darauf antwortet seing Sehwaster: nin funf Jahren
werde Ich doppelt 5o alt seln wie jetzt, du aber nicht.« Da ist Peter u_m:._._:_.._ rech-
net nach, wie alt seine Schwester und er in fiinf [ahren seln werden, Weifit du es?

[éiswng: Lsohd wied in Jiinf fafiren ro jebe alt sein, Peter 45,

ook
CON
i~
Tom und sein Yater wisgen zusammen
128 Kilogramm. Der Vater 15t draimal
s schwer wie Tom, Wie viel wiegt Tom?

[ Asang: Tom wiegh 32 KiGgramm.

- -
(60 _.aw ische Buchstabenreihen
E...u folgendan Buchstabenneihen sollen jewells um eine Greppe erganat werden:
1. ARC  DEF  GHI JKL
AT BY X DWW
. ABD BCE CDF DEG
LR OWWLD TSR OGP0

dsang: 1 MMD; 2, EV; 3. DFN7 g, ML

o w

H Denk mal nach!
o~

Welche beiden Zahlen ergeben ein ainstelliges Ergebnis, wenn man sig miteinan-
der malnimmt, und gin pweistelliges Ergebnis, wenn man she zusammenzdnit?

Listang: 1 und 9; 4 8 9 = & [eiesheligl; 1+ 0 = 10 feweistelial

BARTL, Almuth (2007). Schnelldenker — Spiele fur Grundschulkinder.

Berlin: Cornelsen Verlag Scriptor GmbH&Co.



@ Zeitproblem

Drei Uhren geben unterschiedliche Zeiten an. Eine Uhr geht ein bisschen vor,

elne geht ein bisschen nach und nur eine gibt die richtige Zeit an, Auf den Uhren

ist es: 10,08 Uhr, 9.56 Uhr, 10,11 Uhe Welche Uhr geht richtig?

Leswagr (e evste, o5 5 po.og Ui

R ]
" -
: @ 75 Cent
Was ist die kleinste Anzahl von Minzen, die zusammengezahit genau 75 Cent

ergebent

Ldseang: 7 Miforen: 50 Ceaf, 30 Cend, § Cenr

m@ﬂ. Die Schneckenhaussiedlung

Elvira Schieim wohnt in einer Strafie mit zehn Schneckenhdusern. Diese Hauser
tragen Hausnummerm wen 1 bis 1o, Wenn Elvira alls Hausaummenm zusammen-
zdhlt, die niedriger sind als ihre eigene, erhilt sie genau das Dreifache ihrer
elgenen Hausnummer. Welche Hausnummer hat Elviras Haus?

Ldsung: Ehara Seirleir wahmt dn Hous Mutimer 7. Alle khsinerer Hovsnummer ergeben zusdrvmen-
Jerdhir o Swmme 22 (T4 2 3 4 4+ 5+ 6 L 20 56 genay das Dreifache von 7.

'LJ;LLLIJ;'J.].JLLLLALL&J.J.L.I..LJ.i.u.

Deer Film sWerschallen im Fahrradschlauchs ist ausverkauft. Bereits eine Stunde
vor der Vorstellung erscheinen die ersten Basucher. Nun verdoppelt sich die
Anzahl der Besucher alle zehn Minuten. Mach genau o Minuten ist das Kino voll,

‘Wann war es halk voll?

h g Minuren

,,,.Mu Zwischenzahlen

W

[ welche Vielfachen van 4 befinden sich rwischen der Zahl 10 und der Zahl 157

[ welche ungeraden Zahlen befinden sich zwischen der Zahl 10 und der Zahl 157

[ Wie heiiit die grofte drelstellige Zahl, die man mit den Ziffern 3, 5 und 7
bilden kann?

fasung 12, 267 11, 15, 15 FOF

ﬁw Geburtstag avf dem Mars

u.
Ein lahr auf dem Mars dauest ungefihr doppelt so lang wie auf der Erde. Wie alt
wirst du, wenn du auf dem Mars leben wirdest? Wie all waren deine Eltern,
daine Lehrerin, deing (ma?

Wie alt wire sin 36-jahrigas Marsminnchen auf der Erde?

fasang: Wenm du ooht fehes alf bésh, dann wid du ouf dem Movs arst vier fohne alt. Ein 36-jifriges
Mavsedinimchen wie 72 Erciahne i,

BARTL, Almuth (2007). Schnelldenker — Spiele fur Grundschulkinder.

Berlin: Cornelsen Verlag Scriptor GmbH&Co.



Aufgabe 3 Ratenkauf eines Camcorders und eines Scanners

in den ersten drel Manaten

Press 96 €

Restichuld
Frais 15469 € 175 E
& waeilare Raten
Herr Roth kauft einen Camcorder zu o ___ und einen Scanner zu
_ auf Ratenzahlung. e —
zabller . Danach erhiéht er die monatliche Rate, so dass er seine
_mach S,

abgezahlt hat

Lim wie viel € hat er seine Monatsrate erhéht?

—

13

WILIMSKY, Helmut (2004). Trainingsprogramm Mathematik — Sach- und
Geometrieaufgaben in der Grundschule ab der 4. Jahrgangsstufe. Donauwdrth: Auer Verlag.



Aufgabe 4 Kauf eines Mountainbikes

restlicher Kaufprels zur Halfte von

Jachen machte sich eln newes Fahrrad fir 918 € kaufen. Den dritten Teil des Kaufpreises bezahlt Opa.

448 € hat der Junge auf seinerm Sparbuch. Die Hilfte des restlichen Kaufpreises bekommit Jochen von
seinen Eltern,

Der Junge hat ausgerechnet, dass er sich das Fahrrad kaufen kann, wenn er sich das Taschengeld fir
£ Maonate auszahlen Lasst.

o

restlicher Kaufpreis zu zwei Drittel von

restlicher Raufpreis ein Viertel von

1e

WILIMSKY, Helmut (2004). Trainingsprogramm Mathematik — Sach- und
Geometrieaufgaben in der Grundschule ab der 4. Jahrgangsstufe. Donauwdrth: Auer Verlag.



Aufgabe 1 Familie Frisch macht eine 4-tdgige Radtour

Mirmberg
(T
Rothenburg

4. Tag

furmi

2. Tag
3. Tag
Cunzenhausen
Feuchbwangen
FUSAMIMEN: kimi
1. Tag: 78 km 2, Tag: 7 km weniger als die Hilfte des ersten Tages zusammen: 206 km
Familie Frisch machl in den Ferien eine 4-tagige Radtour van __ km.
Am ersten Tag legen sie die Strecke von Mumberg nach Rothenburg zurick, alse __ km. Am 2. Tag

fahren sie nach Feuchtwangen, alsonur

. A dritten Tag sind sie in Gunzenhausen,

Am Abend stellt der Vater fest: ,

Wie viele km sind sie jeweils an den vier Tagen getahren?

WILIMSKY, Helmut (2004). Trainingsprogramm Mathematik — Sach- und
Geometrieaufgaben in der Grundschule ab der 4. Jahrgangsstufe. Donauwdrth: Auer Verlag.



Fiinf Waldtiere und ihre Kinder 8

Hier erfahrst du etwas Gber fonf bekannte Waldtiere und ihren Nachwuchs.
Schneide die Bilder der Jungtiere am unteren Rand aus und klebe sie am richtigen
Ortin die Tabelle,

Bild

Tragzeit

Anzahl
Jungtiere

Selbststéndig-
keit der Jungen

Mach 45 Tagen sind die Igelkinder selbststindig.

Die Tragzeit der Wildschweine dauert vier Monate,

Das Eichhérnchenpaar bekommt finf Junge.

MNach drei Wochen sind die Mauskinder selbststindiag,

21 Tage nach der Befruchtung wirft die Mausmutter etwa sechs Junge.

. Das Eichhdrnchenjunge findest du an vierter Stelle in der Tahelle.

. Die Wildschweinmutter, auch Bache genannt, wirft 2walf Frischlinge.

Zehn Monate nach ihrer Geburt werden die Jungtiere neben dem Igelkind selbststandig.

. Der Frischling befindet sich zwischen dem Fuchswelpen und dem Mausking, das du in
der Mitte siehst.

10. 50-52 Tage wartet die Fichsin, auch Féhe genannt, auf ihre Welpen.

11. Mach finf Monaten suchen die drei bis acht Jungtiere ihr Futter selbst.

12. Die lgelmutter bekommt sechs Wochen nach der Paarung 4-6 Junge.

13. Die Frischlinge suchen sich mit sechs Manaten ihr Futter selbst.

R T

Welche Tiermutter bringt ihre Jungen
nach 38 Tagen Tragzeit zu Welt? B

. R *
VA - A e A
[ W,..ﬁ"‘ e -.:-'!3: L g Vol
e P L i
Eichhérnchen: | Igel = Fuchs | Maus

STUCKI, Barbara (2001). Logicals fur Fortgeschrittene. Schaffhausen: SCHUBI - Verlag



k Spannende Lektlire 9

Drei Jungen und zwei Madchen sind in der Leihbibliothek und méachten sich
Elicher ausleihen, Sie stehen hintereinander und halten ein Buch in der Hand.
Welches sind die Mamen der Kinder? Welches Buch méchten sie lesen?

Wer hat das Buch geschrieben und wie viele Seiten hat jedes Buch?

— ey e T
! | _I »
1
1

3 L g | di, |

.: s, - T ﬁ I

Mame
des Kindes

Titel
des Buches

Autor Autorin
des Buches |

Seitenzahl |

Das Buch mit dem Titel «lim Knopfs hat 242 Seitan.

Eveline Hasler schrieb das Buch, das Fahian gern lesen machie.

Der Junge hinter Lisa hat sich Tir das Buch mit dem Titel «Harry Potters entschieden.
Das Kind hinter Martina méchte sich «Das kleine Gespenst» ausleihen.

An erster Stelle steht Martina.

4438 Seiten hat das Buch, das Marius mitnehmen machte.

Dac Buch mit dem Titel « Komm wisder, Pepinals hat 82 Saiten.

. Fabian steht in der Mitte der Reihe.

. Das Kind hinter Fabian hat ein Buch von Franz Caspar in der Hand

10, serif freut sich auf die Abenteuer des kleinen Gespenstes.

11, Lisas Buch hat 166 Seiten.

12. Michael Ende ist der Autor des Buches mit 242 Seitan.

13, aKomm wisder, Peping!s wird direkt vor dem Buch mit dem Titel «Fridalins ausgegeben.
14, Serif mtichte das Buch von Otfried Preussler lesen,

15. Joanne K. Rowling hat nicht «lim Knopfs geschrigben.

O =L B L i e

o

Welchen Titel hat das Buch mit 135 Seiten?y

STUCKI, Barbara (2001). Logicals fur Fortgeschrittene. Schaffhausen: SCHUBI — Verlag
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k Im Reisebliro 24

Im Reisebiro warten finf Frauen auf die letzten Informationen ihres Urlaubs,
Sie freuen sich sehr auf die geplanten Ferign.

Mame
Ziel
Name 3 @”"9
Ziel . \ef  Transport
Elefgﬂeiwmj“m . L B f g Unterkunft
Transport I
Mame
Ziel
Begleitung
Trans.pcnrt_
Unterkunft
Mame Mame
Ziel Tl
Begleitung Begleitung
Transport Transpaort
Unterkunft Unterkunft
1. Karin hat ein Hotelzimmer gebucht.
2. Anita sitzt zwischen Lea und der Frau, die nach Amerika fliegt.
3. Eine der Frauen fahrt mit ihrem Mann nach England.
4. Das Paar, das mit den Fahrradern nach Frankreich fahrt, braucht Informationen (ber

gute Campingplatze fir ihr Zelt,

Gegenlber von Lea sitzt die Frau, die mit ihrem Auto nach Italien fahrt.
Es ist nicht Julia, die in einem Gasthaus Urlaub macht,

Anita wird von ihrem Freund begleitet.

Es ist nicht Petra, die mit ihrer Freundin nach Amerika fliegt,

Gegeniber der Frau, die in Motels Obernachten wird, sitzt die Frau, die mit ihrer
Familie in den Urlaub fakrt.

10. Die beiden Schwestern werden mit dem Zug reisen.
11. Karin verbringt ihren nachsten Urlaub in Schweden.

©om NN

Wer fahrt mit dem Motorrad in die Ferien? __

Welche der Frauen hat fiir den Urlaub eine Wohnung gemietet?

STUCKI, Barbara (2001). Logicals fur Fortgeschrittene. Schaffhausen: SCHUBI — Verlag



Aufgaben zum Nachdenken
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in aires Spiel? B | —
| b Eéniah nennt man fair, wenn jocdet dL_;n i | 2. Haben diltare Mﬂns-cnanq—_—_r
| B Wahrscheintichkeit hat 24 GSWIEEE 1} - OrdBere Sehungr
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LORENZ, Jens Holger (2002). Mathematikus 4 + Mathematikus 4
Ubungsteil. Braunschweig: westermann.
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Knobeln mit Murmeln
1. Jade Murmel bedeutet eine andere Zahl.

)+ C+ B+ D+ D=8 & =2

B+ @D+ {+ B+ G=n e -

c}®+®+@+®+®=11 @=i

IO+ O+ O+ D+ Q=17 S =]

a}@+@+ €+ )+ €D =19 5:

NS+ B+ &+ &+ &=18 _@ =J

g
Jﬁ é msl ‘% rf‘j_\

|14| |1?| ||41' | 58 |

30 [ = O [ ] ?-m o [ 1

| | | |
| Taor[ ] N 526 [ e4a

[212] _ Jses] | | [513]467] [ | |a4z0] |
o Q ﬁ? Hﬁj

_r 4703 - |2CIDE| 238 | | ]

| | 1899 [ 401 | BEE | | [ [14e

@ 861 Knobetaulgaben - Zahlenpyromidan

LORENZ, Jens Holger (2002). Mathematikus 4 + Mathematikus 4
Ubungsteil. Braunschweig: westermann.



Das Metz vom Wiirfel a

Welche Mefze ergeben einen Wiirfel?

Schneide aus und probierel Zeichne die Tabelle in dein Heft und trage die

Ergebnisse ein:
Figur Mr. Wirfel

of e i

2

® ) e

o

: = ®
B, 23, Unsuls Lasearitmion Ctimann: SGeamairke e de Primarsiuk BEI’EEIdﬂI"‘E!
& Vering Sgrid Persen, HorneburpMisderebe 1984 (AR 1302) Blast, -k, 2038

LASSERT, Ursula & OTTMANN, Anton (1999). Geometrie flr die Primarstufe -
Bergedorfer Kopiervorlagen. Horneburg/ Niederelbe: Verlag Sigrid Persen.



Rechte Winkel 68

Falte und zeichne rechte Winkel:

1. Achse Geodreieck ‘rf_/"ﬁr
/ SO

2. Achse Vd

1) Mimm ein Blott Papier und faolte es sinmall Du erhéltst eine gerade Linie, Falte noch
ginmal, sadass die erste Faltlinie auf sich selbst liegt.
Falte cuseinander und zeichne die Faltlinien mit dem Geodreieck nach!

2) Nimm ein Geodreieck! ——

Ergéinze die Zeichnung zu einem Rechieck!
/f’ ™

3) Ergénze das Muster mit dem Geodreieck!

SERE——
L &

Ed 25 Unads Lasseritinton Otimane Geomeino #r de Primamsile E Bergedorfer

& 'rlag Signid Berzen, Homeburg'Hisdombe 1584 (AR 1808 Bl -Mi. 2035

LASSERT, Ursula & OTTMANN, Anton (1999). Geometrie flr die Primarstufe -
Bergedorfer Kopiervorlagen. Horneburg/ Niederelbe: Verlag Sigrid Persen.
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Wettrennen

* Ein Elefant l&uft etwea 0,5 km in einer Minute

* Ein Foultier braucht fiir 200 m am Boden etwa sine Stunde. I-'/_/ﬂ

* Eine Weinbergschnecke braucht fiir 100 m etwa einen Tog, P hed p

* Die schnellste Roupe der Welt heifit ,Pleurotya rurclis®. ;\_{:jﬁa’ﬂ =
Sie braucht fir 40 om etwa eine Sekunde. AN ‘,'nP

* Der Gepard lauft in einer Sekunde etwa 33 m. o

+ Das Kﬁnguru springt in einer Sekunde ebwa 10 m. /l 2

* Der Laufvogel Emu kommt mit nur vier Schritten e ady )

in einer Sekunde etwa 12.5 m weit.

1. Wer wiirde ein 100-Meter-Rennen gewinnen?
a)] Rechne! b) Ergéinze die Tabells!

[Platz | Tier

@ |

2. Der deutsche Léuter Armin Hary lief am 21. Juni 19680 als erster Sprinter der Welt
100 Meter in genou 10 Sekunden.
Uberschloge, wie viel mal schneller der schnallste Laufer aus dem Tiereich isi!
!

~le,
é g ,@ El

Y

=

&h

1 3004 Dimzk-Warlag, Heineherg

MIRWALD, Elke & NITSCH, Bianca (2004). Die Welt mit
mathematischen Augen sehen — Aufgaben zum Sachrechnen. Heinsberg: Dieck - Verlag



" Wald-Detektive

1. Rehea

Ausgewochsene Rehe werden 1100 mm bis 1300 mm leng und errelchen
eine Schulterhéhe von etwa 0,001 km. Rehe kinnen bis zu 30000 g schwer und
192 Monote all werden.

Trage sinnvolle Grﬁﬁannnguhan in die Tobelle ein! :!ucl "';

—_— R , [;M

| Kérperlénge Schulterhahe Gewicht Alter -IL_1
s |

|
|
| k [}
|

21 Eichhérnchen-Steckbrief

Tier Eichhérnchen

Korperlange: 20 em bis 25 am TN M

Schwanzlénge: 16 cm bis 20 cm 3 \ il

Gewicht: bis zu 400 g ot

Lebensalter: bis zu 12 Jahren : ffas -j.g;

Aussehean: rotbrounes bis schwarzes Fell, wciﬂ-gr Bauch, \ I_ T
buschiger Schwanz, Nagezidhne S ?a{%;?

-

Besonderheiten: halt im Winter Winterruhe, springt in den Béumen
bis zu 5 m weit und frisst bis zu BD g Futter taglich

a

—

Das Eichhérnchen ist fiinfmal schwerer als es tiglich an Futter frisst.
Uberschloge, wie viel kg Nahrung kénntest du taglich essen, wenn du ein Eichh@rnchen
wiirst?

b) Erkunde, wos etwa so schwer ist, wie die Mahrung, die du taglich ols Eichhérnchen
essen kinntest!

- Maria will Bilder von Reh und Eichhdrnchen zeichnen. Sie wahlt dafiir den Mafstab 1:10.

o} Wie long miisste dann ebwa dos Reh b) Wie long miisste donn etwa das
seinT ) o Eichhtrnchen sain?
i
B
3
g
2 ———
i " Nutzt die Blatter
& 4. Schreibe einen Steckbrief iiber dein Lie blingstier! [/ fiir sine Wandzaitung
% Gestolte dozu ein Blatt! A In eurer Klosse! 2

MIRWALD, Elke & NITSCH, Bianca (2004). Die Welt mit
mathematischen Augen sehen — Aufgaben zum Sachrechnen. Heinsberg: Dieck - Verlag



